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1. Ogólna ocena sytuacji hydrologiczno-meteorologicznej w grudniu 2011 

 Tegoroczny grudzień pod względem termicznym na przeważającym obszarze kraju 
został sklasyfikowany znacznie powyżej normy. Największe odchylenie od średniej 
temperatury wieloletniej zanotowano w Suwałkach (3,5°C). Najwyższa średnia miesięczna 
temperatura wystąpiła w Szczecinie i w Słubicach (4,4°C), najniższa (1,3°C) w Suwałkach. 
Najwyższą temperaturę maksymalną (13,5°C) zanotowano w Tarnowie 5 XII, najniższą 
temperaturę minimalną (-15°C) w Zamościu 22 XII. W Warszawie średnia miesięczna 
temperatura wyniosła 2,6°C, najwyższa temperatura maksymalna (10,0°C) wystąpiła 2 XII, 
a najniższa temperatura minimalna (-7,5°C), 20 XII. Pod względem opadów grudzień 
w Polsce centralnej i południowo-zachodniej był normalny, na północnym-zachodzie 
wilgotny, a na północnym-wschodzie i południowym-wschodzie kraju suchy. Najwyższa 
miesięczna suma opadów została zanotowana w Resku (101,3 mm), co stanowi 156,3% 
normy na tej stacji. Najniższą sumę opadów zanotowano na stacji w Raciborzu (9,8 mm), co 
stanowi 29,3% normy. W Warszawie najwyższa dobowa suma opadów (9,2 mm) 
zanotowana została 5 XII, a miesięczna suma opadów wyniosła 31,6 mm, co stanowi 91,6% 
normy.  
 W grudniu stan wody w rzekach miał na ogół przebieg wyrównany i układał się zwykle 
na pograniczu wody niskiej i średniej. W rzekach na południu Polski notowano przewagę 
stanu wody w strefie wody niskiej, a na północy w strefie wody średniej. Jedynie miejscami 
obserwowano stan wysoki. Lokalnie występowały wahania spowodowane głównie opadami 
deszczu, pracą urządzeń hydrotechnicznych, a na Bałtyku również silnym wiatrem. Zbliżone 
do normy grudniowe opady na południowym-zachodzie Polski oraz niskie na południowym-
wschodzie (relatywnie wyższe od opadów w skrajnie suchym listopadzie) w małym stopniu 
poprawiły trudną dotychczasową sytuacji hydrologiczną na południu Polski. Szczególne 
znaczenie miało to w dorzeczu górnej Wisły gdzie, po kilku miesiącach wzrostu, liczba 
notowań stanu wody poniżej najniższych dotychczas obserwowanych wartości, w trakcie 
miesiąca, malała. Nie zmienia to faktu, że w grudniu, kolejny miesiąc z rzędu, odnotowano 
dużą liczbę stacji wodowskazowych, na których zanotowano stan wody niższy od dotychczas 
obserwowanych wartości. Zjawiska lodowe na rzekach obserwowano głównie lokalnie 
i przejściowo w postaci zlodzenia częściowego oraz śryżu, na ogół na górskich odcinkach 
górnej Wisły oraz na karpackich jej dopływach. W górach pokrywa śnieżna występowała od 
4 grudnia. Na pozostałym obszarze kraju notowano okresowo lokalnie kilkucentymetrową 
pokrywę śnieżną. Stan alarmowy przekroczony był na Bałtyku: 17 XII o kilka centymetrów na 
kilku stacjach i 18 XII w Trzebieży. Przekroczenia stanu ostrzegawczego notowano 
wielokrotnie na Bałtyku oraz w ujściowych odcinkach rzek uchodzących do morza, a także 
na jeziorach Gardno i Druzno. W dniu 5 XII zanotowano przekroczenie stanu 
ostrzegawczego na Pełcznicy, 17 XII na Bystrzycy Dusznickiej, a 30 XII i 31 XII na Drawie.  

Odpływ rzeczny w grudniu w dorzeczu Wisły i Odry kolejny miesiąc z rzędu był 
wyraźnie niższy od wartości średnich wieloletnich. W dorzeczu Wisły odpływ wynosił od 
44,6% normy w Przemyślu na Sanie do 93,3% normy w Kośminie na Wieprzu, a w dorzeczu 
Odry kształtował się od 14,7% normy w Osetnie na Baryczy do 90,0% w Skorogoszczy na 
Nysie Kłodzkiej. W dorzeczu Wisły odpływ kształtował się od 1,21 SNQ w Sandomierzu na 
Wiśle do 2,12 SNQ w Kośminie na Wieprzu, a w dorzeczu Odry od 1,23 SNQ w Nowej Soli 
na Odrze do 2,34 SNQ w Żaganiu na Bobrze. Odrą odpłynęło 8,62 mm, tj. 70,9% normy. 
Całkowity odpływ rzeczny od początku roku hydrologicznego (1 listopada 2011) był wyraźnie 
niższy od wartości roku normalnego. W dorzeczu Wisły odpływ ten kształtował się od 41,2% 
do 90,5% odpływu normalnego, a w dorzeczu Odry od 23,2% do 87,9% normy.  

W grudniu poziom zwierciadła wód podziemnych ulegał wahaniom. Wzrosty 
przeważały w II (69%) i ostatnim tygodniu (53% studni) miesiąca. W pozostałych tygodniach 
dominowały spadki. W końcu grudnia poziom wyższy od średnich wieloletnich wystąpił 
w 14 stacjach obserwacyjnych. Największe przewyższenie stanu zwierciadła w stosunku do 
wartości średniej wieloletniej zanotowano w Polskiej Cerekwi, woj. opolskie, o 102 cm. 
Poziom niższy od średnich wieloletnich wystąpił w 15 stacjach. Największy spadek stanu 
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zwierciadła w stosunku do wartości średniej wieloletniej odnotowano w Bażanowicach, 
woj. śląskie, o 114 cm. 

Sumaryczne napełnienie wszystkich 18 kontrolowanych zbiorników retencyjnych 
w grudniu 2011 zwiększyło się o 12,4 mln m3, tj. o 0,7% pojemności użytkowej. W dorzeczu 
Wisły napełnienie zbiorników w ciągu miesiąca zwiększyło się o 7,8 mln m3, tj. o 0,7% 
pojemności użytkowej zbiorników. Napełnienie zmniejszyło się w sześciu badanych 
zbiornikach dorzecza; wzrost zanotowano w dwóch zbiornikach. W dorzeczu Odry 
napełnienie zwiększyło się o 4,6 mln m3, tj. o 0,6% pojemności użytkowej zbiorników. 
Napełnienie zwiększyło się w ośmiu badanych zbiornikach dorzecza, spadek zanotowano 
w dwóch zbiornikach. W końcu grudnia napełnienie wyższe od 50% pojemności użytkowej 
utrzymywało się w czterech zbiornikach dorzecza Wisły i tylko w jednym zbiorniku dorzecza 
Odry. W dorzeczu Wisły napełnienie zbiorników kształtowało się od 30,6% pojemności 
użytkowej w Tresnej do 73,3% w Rożnowie, a w dorzeczu Odry od 1,9% w Otmuchowie do 
51,98% w Dobromierzu. W dniu 31 XII 2011 napełnienie użytkowe wszystkich 
kontrolowanych zbiorników retencyjnych wyniosło 696,4 mln m3, co stanowiło 38,7% 
pojemności użytkowej zbiorników. 

Poziom wody w kontrolowanych jeziorach w ostatnim miesiącu roku kalendarzowego 
2011 przedstawiał się następująco: w dziesięciu akwenach średni miesięczny stan wody 
układał się w strefie wody średniej, w trzech w strefie wody wysokiej, a w dwóch - niskiej. 
W ciągu miesiąca zmiany stanu wody były małe - maksymalnie wyniosły 10 cm (Roś). 
Średnia miesięczna zmiana poziomu wody dla wszystkich jezior oscylowała wokół wartości 
0 (+ 1 cm). W porównaniu do wartości wieloletnich w dziesięciu zbiornikach stwierdzono 
niedobór wody (największy w Jez. Rajgrodzkim; -19 cm), a w pięciu jej nadmiar. Zmierzone 
w pięciu zbiornikach nadmiary wody były znacznie wyższe niż niedobory. W grudniu 2011 
stwierdzono dalszy spadek temperatury wody mierzonej przy brzegu - średnia temperatura 
dla wszystkich jezior obniżyła się o 3,2°C i osiągnęła wartość 3,9°C. Jeziora mazurskie 
(3,6°C) były zdecydowanie chłodniejsze od jezior pomorskich (4,1°C) oraz jezior położonych 
na Nizinie Polskiej (4,0°C). W ciągu analizowanego miesiąca na wszystkich kontrolowanych 
jeziorach nie wystąpiła stała pokrywa lodowa; jedynie na jez. Roś stwierdzono występowanie 
lodu brzegowego (21-24 XII).  
 Utrzymująca się w grudniu wysoka, jak na tę porę roku, temperatura powietrza, 
wzrastająca okresami powyżej 10°C, powodowała zakłócenia w zimowym spoczynku roślin. 
W wielu rejonach kraju nastąpiło pobudzenie procesów życiowych upraw. Ujemnym skutkiem 
wzmożonej wymiany gazowej roślin przy słabych procesach fotosyntezy było ich osłabienie; 
zmniejszyła się zimotrwałość i mrozoodporność. W ciągu grudnia w wyniku dobowych wahań 
temperatury powietrza powtarzały się procesy zamarzania i rozmarzania wierzchniej warstwy 
gleby mogące powodować osłabienie systemu korzeniowego roślin. Występujące również 
silne, suszące wiatry mogły przyczynić się do wysmalania nieprzykrytych śniegiem roślin. 
Notowane w ciągu omawianego miesiąca opady wsiąkały w niezamarznięty grunt 
poprawiając uwilgotnienie ornej warstwy gleby. Zasilanie w wodę gospodarstw wiejskich 
w grudniu nieco poprawiło się. W ostatnich dniach miesiąca o niedoborach wody w studniach 
gospodarskich meldowało 9 z 40 obserwatorów rolniczych. 
 
 Dane w Biuletynie PSHM pochodzą z operacyjnych baz danych i mogą ulec zmianie po weryfikacji. 
Informujemy, że dane te nie mogą służyć jako materiał dowodowy w sprawach procesowych. Rozpowszechnianie 
powyższych danych możliwe wyłącznie z podaniem IMGW-PIB jako źródła informacji.  
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2. Warunki meteorologiczne  

 Tegoroczny grudzień pod względem termicznym na przeważającym obszarze kraju 
był znacznie powyżej normy. Pod względem opadów grudzień w Polsce centralnej 
i południowo zachodniej był normalny, na północnym-zachodzie wilgotny, natomiast na 
północnym wschodzie i południowym wschodzie kraju suchy.  
 Od 1 do 11 grudnia Polska znajdowała się w zasięgu niżów z rejonu Skandynawii, 
jedynie 1 i 11 grudnia przejściowo była w obszarze podwyższonego ciśnienia. Napływało na 
przemian ciepłe i chłodniejsze powietrze polarno-morskie. Zachmurzenie było duże 
z większymi przejaśnieniami i rozpogodzeniami. Występowały opady deszczu, a okresami 
również deszczu ze śniegiem i śniegu. 5 XII na wybrzeżu odnotowano lokalne burze. Opady 
miejscami były o natężeniu umiarkowanym i silnym. Najwyższą dobową sumę opadów 
zanotowano 4 XII w Kamienicy (woj. dolnośląskie, pow. kłodzki) 33 mm. Miejscami tworzyły 
się mgły. Najniższa temperatura minimalna wyniosła -7,8°C w Jeleniej Górze (1 XII), 
najwyższa 9,2°C w Przemyślu (5 XII). Najniższa temperatura maksymalna wyniosła 1,1°C 
w Białymstoku (8 XII), a najwyższa 13,5°C w Tarnowie (5 XII). Wiatr był słaby i umiarkowany, 
okresami dość silny i porywisty, w porywach do 26 m/s w Bielsku-Białej (7 XII), w górach i na 
wybrzeżu także bardzo silny, w porywach do 34 m/s na Kasprowym Wierchu, przeważnie 
południowy i południowo zachodni. Mapę synoptyczną obrazującą sytuację baryczną w dniu 
8 grudnia przedstawiono na rysunku 2.1. 
 

 
 

Rys. 2.1. Mapa synoptyczna (z 8 XII 2011, godz. 00 UTC) 
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 W okresie od 12 do 15 grudnia Polska była pod wpływem ośrodka niżowego z rejonu 
Morza Norweskiego. Napływało powietrze polarno-morskie. Dominowało zachmurzenie duże 
z większymi przejaśnieniami i lokalnymi rozpogodzeniami. Okresami występowały opady 
deszczu lub mżawki, które lokalnie były umiarkowane. W górach miejscami padał śnieg. 
Najwyższą dobową sumę opadów zanotowano 14 XII w Wołosatym (20 mm). Miejscami 
w nocy i nad ranem tworzyły się gęste mgły. Najniższa temperatura minimalna wyniosła         
-7,4°C w Jeleniej Górze (12 XII), najwyższa 6,8°C w Rzeszowie (15 XII). Najniższa 
temperatura maksymalna wyniosła 0,5°C w Suwałkach (12 XII), najwyższa 11,5°C w Bielsku-
Białej (14 XII). Wiatr był słaby i umiarkowany, na zachodzie, wybrzeżu i pogórzu okresami 
dość silny i porywisty, w porywach do 23 m/s w Bielsku-Białej (14 XII), w górach okresami 
silny i bardzo silny, w porywach do 41 m/s na Kasprowym Wierchu (14 XII), z kierunków 
południowych.  
 Od 16 do 23 grudnia Polska była w zasięgu niżów, które znad Niemiec i Morza 
Północnego przemieszczały się nad Bałtyk, jedynie pod koniec okresu obszar kraju znalazł 
się pod wpływem klina Wyżu Azorskiego. Napływało przeważnie chłodne powietrze polarno-
morskie. Zachmurzenie było duże z większymi przejaśnieniami i rozpogodzeniami. 
Występowały opady deszczu i mżawki, a przejściowo również deszczu ze śniegiem i śniegu. 
Pod koniec okresu zanotowano lokalnie opady marznącego deszczu lub mżawki, 
powodujące gołoledź. Miejscami opady były umiarkowane. Najwyższą dobową sumę 
opadów (35 mm) zanotowano 16 XII w Kamienicy (woj. dolnośląskie, pow. kłodzki). Lokalnie 
utworzyły się gęste mgły, które miejscami osadzały szadź. Najniższa temperatura minimalna 
wyniosła -15,0°C w Zamościu (22 XII), najwyższa (5,0°C) w Tarnowie (17 XII). Najniższa 
temperatura maksymalna wyniosła -5,1°C w Suwałkach (22 XII), najwyższa (8,4°C) 
w Słubicach (23 XII). Wiatr był słaby i umiarkowany, miejscami dość silny i porywisty, 
w porywach do 19 m/s w Kole i Poznaniu (17 XII), a w górach i na wybrzeżu okresami silny 
i bardzo silny, w porywach do 22 m/s na Kasprowym Wierchu, z kierunków południowych. 
 W okresie od 24 do 31 grudnia Polska znajdowała się pod wpływem niżów z rejonu 
Skandynawii. Napływało na przemian ciepłe i chłodne powietrze polarno-morskie. 
Dominowało zachmurzenie duże z większymi przejaśnieniami i lokalnymi rozpogodzeniami. 
Okresami występowały opady deszczu i mżawki, miejscami także deszczu ze śniegiem 
i śniegu. Opady deszczu i mżawki lokalnie były marznące, powodujące gołoledź. 
Nie zanotowano opadów powyżej 20 mm. Miejscami tworzyły się gęste mgły, lokalnie 
osadzające szadź. Najniższa temperatura minimalna wyniosła -4,3°C w Zamościu (24 XII), 
najwyższa (11,0°C) w Gdańsku (27 XII). Najniższa temperatura maksymalna wyniosła -1,5°C 
w Lęborku (31 XII), najwyższa (12,4°C) w Gdańsku (27 XII). Wiatr był słaby i umiarkowany, 
okresami dość silny i porywisty, w porywach do 22 m/s w Suwałkach (27 XII), na wybrzeżu i 
w górach okresami silny, w porywach do 24 m/s w Helu (27 XII) i na Kasprowym Wierchu 
(30 XII), z kierunków południowych i zachodnich.  
 Kilkucentymetrowa pokrywa śnieżna występowała okresowo głównie na południu 
i wschodzie kraju. 1-3 cm pokrywa śnieżna przez dwie doby wystąpiła również na zachodzie 
kraju. Na pogórzu miejscami śnieg utrzymywał się od 17 grudnia. Największą pokrywę 
śnieżną w tym czasie zanotowano 18 XII w Lesku (19 cm). W górach pokrywa śnieżna 
występowała od 4 grudnia, a najwyższą jej wysokość odnotowano 25 XII na Śnieżce 
(89 cm). 
 
 

Podsumowanie 
  
 Tegoroczny grudzień pod względem termicznym na przeważającym obszarze kraju 
był znacznie powyżej normy. Największe odchylenie od średniej temperatury wieloletniej 
zanotowano w Suwałkach (3,5°C) i Terespolu (3,4°C).  
 Najwyższa średnia miesięczna temperatura wystąpiła w Szczecinie i w Słubicach 
(4,4°C), najniższa (1,3°C) w Suwałkach. Najwyższą temperaturę maksymalną (13,5°C) 
zanotowano w Tarnowie 5 XII, najniższą temperaturę minimalną (-15°C) w Zamościu 22 XII.  
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 W Warszawie średnia miesięczna temperatura wyniosła 2,6°C. Najwyższa 
temperatura maksymalna (10,0°C) wystąpiła 2 XII, natomiast najniższa temperatura 
minimalna (-7,5°C) została zanotowana 20 XII. Rekordową wartość temperatury 
w Warszawie w wieloleciu 1951-2011 zanotowano 5 XII 1961 i było to 15,4°C, najniższą 
minimalną temperaturę z tego wielolecia (-24,8°C) zanotowano 21 XII 1969. 
 Pod względem opadów grudzień w Polsce centralnej i południowo zachodniej był 
normalny, na północnym-zachodzie wilgotny, natomiast na północnym-wschodzie 
i południowym-wschodzie kraju suchy. Najwyższa miesięczna suma opadów została 
zanotowana w Resku (101,3 mm), co stanowi 156,3% normy na tej stacji i w Koszalinie 
(83,3 mm), co stanowi 147,2% normy. Najniższą sumę opadów zanotowano na stacji 
w Raciborzu (9,8 mm), co stanowi 29,3% normy. 
 W Warszawie najwyższą dobową sumę opadów (9,2 mm) zanotowano 5 XII. 
W latach 1951-2011 rekordowy opad w Warszawie wystąpił 5 XII 1992 i wyniósł 27,2 mm. 
Miesięczna suma opadów wyniosła 31,6 mm i stanowiła 91,6% normy opadu dla tej stacji.  
 
 
Ekstrema zanotowane w wieloleciu 1951-2011 
 
Najniższa temperatura  -30,3°C  w Nowym Sączu    26 XII 1961, 
Najwyższa temperatura  19,5°C  w Tarnowie     19 XII 1989, 
Najwyższa suma opadów   45,1 mm  w Koszalinie       6 XII 1967, 
     59,4 mm  na Kasprowym Wierchu   17 XII 1985. 
 
Ekstrema zanotowane w dziesięcioleciu 2002-2011 
 
Najniższa temperatura   -26,7°C  w Jeleniej Górze    16 XII 2010, 
Najwyższa temperatura    17,1°C  w Krakowie       9 XII 2006, 
Najwyższa suma opadów   28,6 mm  w Katowicach       6 XII 2005, 
     31,4 mm  na Śnieżce       2 XII 2007. 
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Rys. 2.2. Średnia miesięczna temperatura powietrza oraz odchylenie średniej miesięcznej 
temperatury powietrza w grudniu 2011, w stosunku do średniej wieloletniej 1971-2000 
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Rys. 2.3. Miesięczna suma opadu atmosferycznego oraz anomalia miesięcznej sumy opadu  
atmosferycznego w grudniu 2011, jako procent normy wieloletniej 1971-2000 
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